

# 我國對日貿易的經濟分析

魏 艾

## 一 引言

近兩年以來，由於國際經濟的劇烈動盪，使通貨膨脹，經濟衰退，國際收支惡化成爲許多國家共同的現象。台灣爲海島經濟，由於自身資源的貧乏，對國際貿易的依存度甚高，更易於遭受國際經濟的衝擊，而造成了出口停滯、經濟成長減緩的現象。

依據海關統計資料，我國去年對外貿易總額爲一百二十六億一千九百七十萬美元。其中出口爲五十六億三千一百七十萬美元，進口爲六十九億八千八百萬美元，逆差爲十三億五千六百三十萬美元。其中對日貿易總額爲三十一億五千三百一十萬美元，對日輸出八億四千三百五十萬，自日輸入二十二億九百六十萬，逆差高達十三億六千六百一十萬，超過整個貿易逆差的總額。

換言之，除了對日貿易外，我國對外貿易還有九百八十萬美元的順差，可見對日貿易逆差已嚴重地影響了我國國際貿易收支。誠然是深值我們去仔細探討的問題。

## 二 對日貿易逆差狀況

五年爲一千六百萬美元，五十年爲二千八百二十萬，五十五年爲九千六百二十萬，五六年爲一億一千二百二十萬，五十八年爲三億七千九百六十萬，六十年爲五億八千四百一十萬。十幾年來逆差的數字和貿易總額的增加成正比。貿易額愈增加，逆差數字也愈大，而達前年的六億一千多萬及去年的十三億美元之鉅。

對一個國家貿易的逆差過大，如須以對其他國家的順差來彌補，事實上有其經濟和政治上雙重的困難；而忍受長期對外貿易逆差乃是國際收支上所不許可的。此所以不得不謀求糾正。

## 三 對日貿易的特性

### (一) 高度的貿易依存性

台灣係一小型海島經濟，天然資源貧乏，國內市場狹小，經濟的成長不得不仰賴於海外的市場，故台灣經濟對於輸出的依存性特高，容易受到國外經濟變動的影響。尤其是長期逆差的存在，更會形成經濟危機。如表(一)所示，我國貿易對國民總生產的比例一九七〇年爲五九·二〇%，一九七一年爲六七·七〇%，一九七二年爲七九·〇一%，一九七三年爲九二·五六%，一九七四年爲九六·四一%，其趨勢是逐年增加，也就是說，我國經濟對國外依賴的程度逐年加深。

我國對日貿易自民國四十五年以來即發生逆差，以後逐年增加①。四十

表(一) 我國貿易依存度及輸出入依存度(按當年價格計算)

年份	G. N. P (N.T.百萬元)	貨品與勞務之輸出		貨品與勞務之輸入		貿易依存度 (6)=(3)+(5)
		金額 (1)	輸出依存度 (3)=(2)/(1)	金額 (4)	輸入依存度 (5)=(4)/(1)	
1952	17,247	1,385	8.03	2,438	14.13	22.16
1953	22,988	1,977	8.60	3,163	13.76	22.36
1954	25,225	1,631	6.46	3,738	14.82	21.28
1955	30,088	2,469	8.21	3,764	12.51	20.72
1956	34,543	3,097	8.97	5,456	15.79	24.76
1957	40,291	3,823	9.48	5,879	14.59	24.07
1958	44,752	5,185	11.58	8,646	19.31	30.89
1959	51,727	6,429	12.42	10,880	21.03	33.45
1960	62,561	7,033	11.24	11,726	18.74	29.98
1961	69,792	8,991	12.88	13,868	19.87	32.75
1962	76,882	10,064	13.09	14,990	19.50	32.59
1963	87,134	15,444	17.72	15,919	18.26	35.98
1964	102,209	19,202	18.78	18,812	18.41	37.19
1965	112,867	20,806	18.43	24,493	21.70	40.13
1966	125,554	26,065	20.75	27,035	21.53	42.28
1967	145,878	31,504	21.59	34,489	23.64	45.23
1968	170,834	40,371	23.63	45,203	26.46	50.09
1969	195,572	51,539	26.35	52,963	27.08	53.43
1970	226,368	66,956	29.57	67,070	29.63	59.20
1971	261,436	91,747	35.09	85,261	32.61	67.70
1972	307,361	131,293	42.72	111,550	36.29	79.01
1973	388,583	190,737	49.08	168,973	43.48	92.56
1974	536,610	237,244	44.21	280,116	52.20	96.41

資料來源：行政院主計處編，中華民國國民所得，一九七四年。

註：一九七四年係初步估計數。

在對國外經濟依賴程度日益增高的過程中，由於歷史及地理的因素，貿易地區歷年來均以美、日兩國所佔之比例最大，而呈過份集中的現象，尤其日本，長年來在我國對外貿易方面均扮演着最重要的角色。在對台灣對外貿易總額中所佔地位的演變，在表(二)中的資料顯示

表(二) 對美日輸出入佔全部輸出入總值之百分比表

年份	對美輸出佔全部輸出值之百分比	對日輸出佔全部輸出值之百分比	自美輸入佔全部輸入值之百分比	自日輸入佔全部輸入值之百分比
1953	4.2	45.6	38.7	30.7
1954	5.4	50.8	46.4	33.4
1955	4.4	59.5	47.5	30.5
1956	5.6	37.2	42.0	36.3
1957	3.5	35.2	39.9	33.2
1958	6.2	41.9	37.3	39.5
1959	8.6	41.5	36.1	40.3
1960	11.5	37.7	38.1	35.3
1961	21.9	29.0	40.6	31.0
1962	24.4	23.9	38.0	34.1
1963	16.3	31.7	41.6	29.7
1964	18.6	30.9	32.5	34.8
1965	21.3	30.6	31.7	39.8
1966	21.6	24.0	26.7	40.4
1967	26.2	17.9	30.7	40.5
1968	35.3	16.2	26.5	40.0
1969	38.0	15.0	24.0	44.2
1970	38.1	14.6	23.9	42.8
1971	41.7	11.9	22.1	44.9
1972	41.9	12.6	21.6	41.6
1973	37.4	18.4	25.1	37.7
1974	36.2	15.0	24.0	31.6

在輸入方面，美國原是我國進口貨的主要來源國。但在民國五十三年後，由於自日本進口的價值逐年迅速增加，輸入值佔我國輸入總值之比例相對地上升；自美國的輸入值雖亦年有增加，惟速度較日本為緩，遂使日本成為我國進口貨的主要來源。例如四十二年佔三〇·七%，六十一年佔四·九%，顯示我國進口對日本依賴程度與年俱增。最近數年來，由於政府致力於其他市場的開拓，雖數年有增加，但所佔之比例已有顯著下降，顯示出減少對日依賴的努力已有成就。

\*1974年係海關統計資料

再以我國在日本外銷市場中的地位看來，一九七二年日本出口市場第一位是美國的九十億五千八百萬美元，第二位便是中華民國的十一億九千零五十三萬，第三位是韓國的十一億零九百五十七萬，其次則為加、英、西德、香港、澳洲等國<sup>②</sup>。但若仔細加以觀察，居於日本外銷市場第二位的我國，在日本輸出總值所佔的比例並不大。如表(三)所示，日本對我國之輸出值佔其輸出總值之比例，在五十一年至五十五年間平均為二・三三%，五十六年至六十年間數值雖逐年上升，但比例仍低，平均亦僅佔三・六一%。

至於由我國對日輸出（日本自我輸入）值看來，一九七二年我國居日本輸入國的第十四位。但是，即使近年來數值不斷增加，其在日本輸入總值所佔之比例仍低於百分之二，如表四所示，一九七〇年佔一・三三%，一九七一年佔一・四六%，故日本進口對我國之依賴不大。

年 份	日本對我價 值（億圓）	日本總輸 出價值 (億圓)	日本對輸 出其總 輸出值 佔之 (%)
1960	368.0	14,596	2.52
1961	346.7	15,248	2.27
1962	426.8	17,698	2.41
1963	385.7	19,628	1.97
1964	496.4	24,023	2.07
1965	784.5	30,426	2.58
1966	919.3	35,195	2.61
1967	1,181	37,590	3.14
1968	1,698	46,698	3.64
1969	2,183	57,564	3.79
1970	2,522	69,544	3.63
1971	3,227	83,928	3.84

資料來源：讀賣年鑑 1973 年

表(四) 日本自我輸入值佔其輸入總值之比例

年 份	日本自我 輸入值 (億圓)	日本之輸 入總值 (億圓)	日本輸 入其總 輸入值 佔之 比例%
1960	228.6	16,168	1.41
1961	243.8	20,918	1.17
1962	220.9	20,291	1.09
1963	441.5	24,251	1.82
1964	507.2	28,575	1.77
1965	566.4	29,408	1.93
1966	530.6	34,282	1.55
1967	493.5	41,987	1.18
1968	542	46,754	1.16
1969	650	54,085	1.20
1970	903	67,972	1.33
1971	1,006	69,100	1.46

以上僅係中日貿易的一般性分析，除此外，由產業和進出口結構上來看，眼將更具有意義。

### (1) 對日貿易結構

#### ① 輸出以農產品與農產加工品為主。

去年一月至十一月我國對日本輸出貨品的主要項目<sup>③</sup>中，屠宰及保藏肉類佔此項商品出口總值的九八・一%，其次佔該項商品出口總值八〇%以上的有林產品、土石礦砂。佔五〇%以上的有漁產品、狩獵品、金屬礦砂、農產品、建築用黏土製品等項目。佔二〇%以上的有飲料、菸類、食品罐頭及已製食品、糕餅點心、糖及糖製品、皮革皮毛及其製品、木、軟木、竹簾及柳製品、服飾品、家具及裝飾品、有機無機化合物、染料及顏料、爆炸物及烟火品等項目；其中大部為未經加工或簡單加工的農林產品。由此可見我國的出口物品依賴日本市場之程度以初級產品為高。如以該項物品輸日值佔我國輸日總值之比例看來，以木、軟木、竹簾及柳製品為最，佔一〇・九四%，其次為服飾品佔九・八五%，針織品、編織品及紡織材料製品佔八・四六%，糖及糖製品佔八・一七%，農產品佔四・三九%，漁產品佔七・八四%

，食品罐頭及已製食品佔七·七八%，電器機械器材佔七·二九%，紡織品佔三·九四%，家具及裝飾品佔一·八一%，林產品佔〇·九七%，畜產品佔〇·六〇%，塑膠原料及人造樹脂佔〇·六八%，以上貨品大多為農產品、農產加工品和輕工業加工品。由此可知，雖然經濟的發展，工業的比重已加大，但農產品及農產加工品輸日之比重仍相當大；此反映出我國初級產品的出口對日本市場的嚴重依賴。

在經濟結構的轉變中，日本對農產品及勞動密集工業品的需求雖有增加之勢，而我國亦佔地勢之利。但是此種產業並不需極高的技術及資本，容易遭受新競爭者之打擊而減少對日輸出，故呈現出頗大的變動。

### （二）輸入以機器設備與中間原料為主。

去年我國自日本進口貨品方面，其主要項目<sup>④</sup>為人造合成纖維製品佔此項貨品總進口值的六一·二%，鋼鐵佔七〇·七%，金屬製品佔五七·八%，化學品及製藥品佔四四·八%，運輸工具佔四二·九%，機器及工具佔三八·二%，非鐵金屬佔四四·一%，奶粉佔二二·二%，以上貨品大都屬於工業原料和機器設備，以及用於再加工的原料和半製品，其中機器工具佔我國自日進口總值的三二·三%，鋼鐵佔二〇·一%，化學品佔一八·二%，運輸工具佔九%，人造及合成纖維佔三·三%，非鐵金屬佔二·九%。由此可見百分之八十以上自日本進口的物資都是我國工業建設所必需，此種入超在我國工業未臻成熟以前是無可避免的；同時也顯示了我國對自日本進口之機器設備與原料的依賴程度。

雖然原料與機器設備對日本有嚴重的依賴，但是這些貨品對我國之輸出佔日本輸出總值之比例却甚低。以六十一年為例<sup>⑤</sup>，在鋼鐵金屬方面，鐵鋼條佔六·八%，鐵鋼板佔五·一%，鐵鋼棒及其型鋼佔四·二%，鐵鋼線佔三·三%。機械方面，纖維機械及皮革機械佔六·九%，金屬加工機械佔三·三%，農業用機械佔一·六%。運輸工具方面，船舶佔〇·七%，鐵道用車輛佔〇·八%。可見我國對日本嚴重依賴之貨品在日本各該貨品的輸出總值中却僅佔着輕微的比例，則在貿易上自然立於不利之地位。

### （三）技術上的依賴性

八家，其中與日本取得技術合作者共三百五十七家，佔總家數的七六%<sup>⑥</sup>；其所生產之產品大部份亦為內銷之用。同時技術合作更有助於其機器和原料對我國之輸出，加深了對日本的依賴。

除此以外，日本亦利用對我國貸款，投資設廠及代理進出口貿易來影響我國之經濟；其中尤以進出口貿易對日本商社之依賴更成為嚴重的問題。

## 四 對日貿易逆差的原因

由上述對於中日的經濟關係簡單分析看來，雖然各產業對日本之依賴程度不同，形成逆差的幅度亦各有大小，然而造成逆差的原因不外：

（一）歷史的因素：日據時代，日人以殖民地方式經營台灣，使其成為原料與糧食之供給地，以及產品銷售地。故台灣之經濟結構便以農產及其加工為主。同時因農業生產之固着性，故此種經濟關係便一直存續下來。及政府遷台後，致力於經濟建設，使台灣經濟發展，製造業快速成長，工業產品輸出增加，而並不以日本為主要市場，故輸出之依賴情形略有改善；然而工業所需的原料與機器設備，日本卻因佔地利而成為主要來源地，加深了對日之依賴。

（二）地理上的便利：台灣地區與日本之間距離較近，使經濟關係和民間來往密切，同時也因此而運費低廉，零件、原料補充容易，交貨迅速，使日本佔盡有利之地位。

（三）貨品價格低廉：日貨品質較差，但價格較為低廉，且日本廠商往來均採融資、分期付款等利誘方式，爭取我國廠商向其購買，日久即養成盲目的偏愛心理，形成對我國市場之佔有。

（四）經濟發展階段的落後：我國經濟發展正處於日本的後一階段，日本所生產的機器設備與原料正合我國經濟建設之所需。一般來說來，此類產品均屬於進口需要彈性小的產品，國內缺乏進口競爭品及替代品，因而構成高的進口依賴度。另一方面，我國所生產的物品，只有農產品及初級工業製品為日本所不願或不宜生產者方為日本市場之所需要，惟此種產品易遭受國際市場之競爭，而呈極不穩定之現象，遂加深了對日本市場之依賴。

（五）技術合作或投資以機器和原料之進口為條件：日本與我合作投資除取得一定之報酬外，尚限定須向日本進口原料和機器設備；而日製機器之使

用，自然亦形成其零件市場，加深了日本對我國市場之控制，擴大了逆差之幅度。

(六) 對日本商社的依賴：日本對外貿易網組織嚴密，資金充裕，商情靈通，且為全球性的機構，易於操縱市場。反觀國內貿易商規模都很小，且大多數為個人企業或家族公司，資力薄弱，無力在國外設立分支機構，派人直接推銷產品、採購物資或搜集情報。其商情之取得僅賴於政府駐外商務單位的報告。而目前政府之駐外商務，人手不足，經費欠缺，以及機構的分立，彼此毫無協調，甚至於工作相互抵消，或所取資料貧乏，無補於實際，形成對國際市場之隔膜。故只得藉助於日本貿易商社。到一九七三年止，我國對日本的出口貿易，有百分之九十均操在日本大貿易公司手中，甚至有百分之三十我國與其他國家的貿易也是透過日本貿易商社。此顯示了我國貿易遭受控制及受剝削之嚴重程度。

除上述的因素外，前年因石油危機以及世界性的通貨膨脹，全球發生了不正常的搶購風潮，我國亦以高價向日本進口，均於去年到貨，造成進口的增加。再加上日本存貨過多而採取傾銷政策，以致日貨大量輸入，凡此均加深了去年我國對日貿易的逆差。

## 五 改善中日貿易的措施

對外貿易是推進台灣經濟成長的動力；而對日貿易又為國際貿易的關鍵所在。因此，「減少對日經濟依賴」、「改善中日貿易關係」便是我國當前對外貿易的最重要課題。當然，治本之道，乃在於改善工業結構，以擺脫日本的羈絆。不過工業結構的改善，並非一蹴可成，而為長期的目標。當今之計其重點在短期的扭轉日益加深的對日貿易逆差。筆者以為有下面數項：

### (一) 轉向歐美市場

歐美係轉移自日本進口原料及機器設備的最佳市場；然而以前廠商之所以向日本採購之理由，諸如規格、性能、資金融通、零件補充、交貨時間、運費等問題仍為轉向歐美市場所面臨之困難。因此政府應多搜集有關歐美機械之資料，尋求資金的融通，對機器之採購、零件之補充作週詳的籌劃，提

早訂貨，大幅增加對歐美貿易，控制航運時間與數量，並以財政或金融措施降低歐美進口商品之成本；同時廣泛介紹各國最新技術，簡化生產技術引進手續，鼓勵企業增進研究發展及人才訓練，派員赴歐美接受技術訓練，減少對日的技術依賴。並透過輸入以換取西歐的互惠貿易關係。

### (二) 爭取優惠關稅

優惠關稅係先進國家給予開發中國家的關稅優待，即儘量利用免稅或低稅率措施，進口開發中國家產品，促進其經濟發展。目前世界上已有許多工業國家對開發中國家實施優惠關稅，而我國商品每每被摒於優惠範圍以外，必須積極爭取。日本係基於聯合國貿易開發會議的決議，自一九七一年八月一日起開始實施，迄今已近四年，預定推行至一九八一年三月為止。然而我國對日本所給予之優惠關稅配額並未充分利用，因此應研究日本對優惠關稅之內容及實施情形，主動並擴大我國產品能享受優惠關稅，以增加對日輸出。

又日本經常利用關稅外措施以排斥國外產品之進口，使得許多物資無法進入日本市場。例如，最近日本又以「專利權的侵害」為由，實施味精禁止進口，以全面抵制中、韓味精之輸入。這便是典型的利用非關稅措施來排斥國外產品進口的事例。因此為促進貿易發展，業者應隨時注意並與政府有關機關連繫，設法與日本有關機關交涉，以謀排除其貿易障礙，進而以利產品之輸出。

### (三) 加強交涉、增加農產品輸日

對日輸出主要為農產品及其加工品，但是此類產品極易受國際市場之影響，一旦新競爭者出現或中止對日輸出，均足以使對日貿易逆差惡化。根本上乃在於改變農產結構，發展經濟價值較高的產品，或從事進口替代的生產。然而農業結構之改變，須對於生產因素改變用途之可行性、產品的選擇、資本的投入、遠景的預期、移轉用途之時間落後等改變時可能產生的影響，加以慎重考慮。但在結構未能改變之前，所能做到的是加強原有銷日產品的輸出，並開拓新興的輸日產品。近年來，由於菲律賓及中南美的競爭，使過去為對日出口大宗的香蕉、鳳梨趨於衰落，但日本對台蕉仍甚愛好，以今年台蕉輸日情況的好轉，可證明日方對台蕉的重視。今後須改良品質，改進運

銷，加強原有產品的輸日。此外，更應蒐集國內可供日本市場所需產品的資料，向日方加強交涉，擴大我國水果或農產品的輸日，以減少兩國貿易差距。

#### (四) 簽訂貿易協定、實施整批交易

日本貿易商對鄰近的貿易友邦交往一向都太順利了，使順差成爲日本經濟的重要部份；尤其對東亞和東南亞的中、韓、香港、泰諸國均保持着每年約二十億美元的順差。但多年來日本從不願求取平衡，或僅有承諾而無實際行動。我國之進口值去年近七十億美元，其中日本却佔二十二億美元，如此高的對日進口比例，大可採取強硬手段，對日本施加壓力，以求某程度的調整逆差。故應積極採取簽訂貿易協定，實施整批交易的辦法，以改善對日貿易關係；即彼此同意雙方的貿易總額，以及各自向對方採購的額度，並規定雙方貿易逆差金額不能超過一定限度，如超過限度應以增加若干物資或商品的購買爲抵償。在此協定上，一來可免日本無調整逆差誠意而任意抵賴承諾，二來可以平等互惠之方式來促進雙方之貿易。

#### (五) 強化駐外商務、設立專業性貿易商

商情不靈通以及過份依賴日本商社的貿易組織型態，無疑地將是對日貿易發展的障礙。故加強駐外商務，設立專業性貿易商，乃是擺脫日本對我經濟之壟斷，改善對日貿易關係的重要工作。

① 強化駐外商務。首先應提高駐外人員之待遇與素質，充裕駐外機構的經費，加強工作效率，多瞭解國內業者之情況與需求，提供日本市場之資料及動態，研擬對日市場暢銷之可行途徑，並協助業者在日本連續舉辦商品展覽，以利產品之推銷。

② 設立專業性貿易商。對現有貿易商加以整頓與輔導，凡貿易實績未達一定之標準者，依規定予以淘汰，有劣跡者立即予以撤銷；並依實績予以免稅、融資等特別優惠，鼓勵其進行合併，以逐漸形成規模較大的貿易體系。時常舉辦人才訓練，提高素質，訂定升遷福利制度，招攬優秀人員從事貿易工作；尤其須改進對日貿易方式，主動與當地百貨公司、進口商、銷售商、超級市場建立關係，以便利推廣國貨，提高對日出口貿易金額，充分發揮功能，縮小逆差幅度。

#### (六) 發展工業、改善貿易結構

由於經濟發展階段的落後，國內缺乏進口競爭品和替代品，因此，當前我國工業之投入幾乎都從日本進口，致使許多重要工業仍處於裝配階段。有時外銷所得外匯收入，竟大部份爲日本所佔去，使對日貿易處於嚴重不利之情況。故爲改善對日貿易關係，今後須合理調整經濟結構，傾全力改善對日貿易型態，有計劃地加速進口替代重化工業的發展，以其產出作爲各種輕工業的投入，充分供應經濟建設所需的各種原料和機器設備，以減少對日本的依賴。

### 五 結論

多年來，在貿易依存度極高的經濟型態下，出口一直是台灣經濟發展的原動力，亦是我們經濟建設所一貫追求的目標。此種對出口的過份依賴，尤其是對美、日的嚴重依賴，在國外市場景氣持續繁榮之際，固可因而促使國內所得增加，導致國內經濟不斷成長；然而一旦國際經濟發生劇烈波動，則將發生出口減少、國民所得降低、失業率增加等經濟現象。今後爲扭轉此種情勢，我們勢必要兼顧經濟的發展與經濟結構之健全，依賴出口固然是我們一項不可改變的事實，但我們可以將市場逐步轉移，逐漸減少對美日市場之仰賴，以謀求整個國際收支之平衡。尤爲重要的，應加速擴展重化工業的計劃，改變經濟與貿易結構，謀求自立自強，以擺脫對日本進口之依賴；而亦唯有如此，才能促進經濟的發展。

註④ Taiwan Statistical Data Book, 1974. Economic Planning Council Executive Yuan, Republic of China.

註⑤ 每年鑑，一九七四年，第一七四頁。

註③ 海關總稅務司署統計處編印之中華民國進出口貿易統計月報，六十三年十一月。

註④ 財政部統計處編印之中華民國進出口貿易統計月報，第六十八期，六十四年三月。

註⑤ 國家建設委員會編印之中日經濟關係之研究，中華民國六十三年四月。

註⑥ 同註⑤。